
ɂȼɅȷɁɆȼ ɇɃɈ ɂɈȿɃɈ

ɀ. ɆəŬɟɓɏɚɖɠ



ȿɧɔɞɘ ˊɞɡ ŮˊɘɓɎɚɞɡɜ Űɖɜ 

ɝɐɟŬɜůɖ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ

ÅɆŰŬɗŮɟɞˊɞɑɖůɖ ŭɘŬůŰɎůŮɤɜ

Åȷˊɞűɡɔɐ ˊŬɟŬɛɞɟűɩůŮɤɜ

ÅɀŮɘɩɜŮŰŬɘ Űɞ ɓɎɟɞɠ Űɞɡ

ÅȾŬŰŮɟɔɎɕŮŰŬɘ (əɧɓŮŰŬɘ, ˊɚŬɜɑɕŮŰŬɘ, ŰɟɑɓŮŰŬɘ, 
əɞɚɚɘɏŰŬɘ,əŬɟűɩɜŮŰŬɘ, ɓɎűŮŰŬɘ) əŬɚɨŰŮɟŬ

ÅȹɟɎůɖ ɛɡəɐŰɤɜ ůŰŬɛŬŰɎŮɘ əɎŰɤ Ŭˊɧ 20% 

ÅɆŮ ɡɣɖɚɏɠ ɗŮɟɛɞəɟŬůɑŮɠ ŮˊɘŰɡɔɢɎɜŮŰŬɘ əŬɘ 
ŬˊɞůŰŮɑɟɤůɖ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ-



ȾŬŰɎɚɚɖɚɖ (ŮˊɘɗɡɛɖŰɐ)  

ɡɔɟŬůɑŬ

ÅȰˊɘˊɚŬ ïŮůɤŰŮɟɘəɞɑ ɢɩɟɞɘ  8 ï9  (7-10)%

ÅȾɞɡűɩɛŬŰŬ     10 ï12 %

ÅȺɝɤŰŮɟɘəɏɠ  əŬŰŬůəŮɡɏɠ  12 ï16 %



ɈũɅȷɆȽȷ ɇɃɈ ɂɈȿɃɈ
(Moisture content)

Å ȼɡɔɟŬůɑŬɓɟɑůəŮŰŬɘůŰɞɝɨɚɞ:

ïůŰŬəɡŰŰŬɟɘəɎŰɞɘɢɩɛŬŰŬŰɞɡ

ïůŰɘɠəɡŰŰŬɟɘəɏɠəɞɘɚɧŰɖŰŮɠŰɞɡ

ɀɎɕŬɝɨɚɞɡɡɔɟɐïɀɎɕŬɝɨɚɞɡɝɖɟɐ

Å Ɉ% = ---------------------------------------------------------- x 100

ɀɎɕŬɝɨɚɞɡɝɖɟɐ

Å ɀŮŰɟɘɏŰŬɘɛŮ:

ïɂɐɟŬɜůɖəŬɘɕɨɔɘůɖ

ïȼɚŮəŰɟɘəɧɡɔɟɧɛŮŰɟɞ

ïɀŮɢɖɛɘəɏɠɛŮɗɧŭɞɡɠ(ŬˊɧůŰŬɝɖ)



ɈũɅȷɆȽȷ ɇɃɈ ɂɈȿɃɈ

ɀɏŰɟɖůɖ ɡɔɟŬůɑŬɠ ɛŮ ɝɐɟŬɜůɖ əŬɘ 

ɕɨɔɘůɖ

(ɕɡɔɑɕɤ ïɝɖɟŬɑɜɤ ïɝŬɜŬɕɡɔɑɕɤ) 



ɄŬɟɎŭŮɘɔɛŬ 1:
ÅȰɜŬ ŰŮɛɎɢɘɞ ɝɨɚɞɡ ɕɡɔɑɕŮɘ 135 gr. ɇɞ ɝɖɟŬɑɜɤ 
ůŰɞɡɠ 103 Ñ2 C əŬɘ Űɞ ɓɎɟɞɠ Űɞɡ 
ůŰŬɗŮɟɞˊɞɘŮɑŰŬɘ ůŰŬ 105 gr. 

ÅɄɞɘŬ ɐŰŬɜ ɖ ɡɔɟŬůɑŬ Űɞɡ;

ȷɟɢɘəɧɓɎɟɞɠïɇŮɚɘəɧɓɎɟɞɠ

Å Ɉ% = ------------------------------------------------- x 100

ɇŮɚɘəɧɓɎɟɞɠ

ÅȷˊɎɜŰɖůɖ:((135 ï105)/ 105) Ĭ100 =

= (30/105) Ĭ100 = 28,57 %



Å ȷˊɧ ɛɘŬ ůŬɜɑŭŬ əɧɓɤ ŭɡɞ ŰŮɛɎɢɘŬ ůŮ ŬˊɞůŰɎůŮɘɠ ˊŮɟɑˊɞɡ 30 cm Ŭˊɧ 
ŰŬ ɎəɟŬ Űɖɠ əŬɘ ŰŬ ɕɡɔɑɕɤ. ɇɞ ŰŮɛɎɢɘɞ ȷ  ɕɡɔɑɕŮɘ 82 gr əŬɘ Űɞ ŰŮɛɎɢɘɞ ȸ 
ɕɡɔɑɕŮɘ 77 gr. ɇŬ ɝɖɟŬɑɜɤ ůŰɞɡɠ 103 Ñ2 C əŬɘ ŰŮɚɘəɎ ɕɡɔɑɕɞɡɜ 75 əŬɘ 70 
gr ŬɜŰɑůŰɞɘɢŬ. ɁŬ ɡˊɞɚɞɔɑůŮŰŮ Űɖ ɛɏůɖ ɡɔɟŬůɑŬ Űɖɠ ůŬɜɑŭŬɠ.

ɀɎɕŬɝɨɚɞɡɡɔɟɐïɀɎɕŬɝɨɚɞɡɝɖɟɐ

Å Ɉ% = ---------------------------------------------------------- x 100

ɀɎɕŬɝɨɚɞɡɝɖɟɐ

Å ȷˊɎɜŰɖůɖ:ɇŮɛɎɢɘɞ ȷ: ((82-75)/75) x 100 = 9,33 %

ɇŮɛɎɢɘɞ ȸ: (77 ï70)/70) x 100 = 10 %

Ƀ ɛɏůɞɠ ɧɟɞɠ Űɤɜ Űɘɛɩɜ ɛŬɠ ŭɑɜŮɘ Űɖ ɛɏůɖ ɡɔɟŬůɑŬ Űɖɠ ůŬɜɑŭŬɠ:

(9,33 + 10,0) /2 = 9,67 %

ɄŬɟɎŭŮɘɔɛŬ 2:



ɈũɅȷɆȽȷ ɇɃɈ ɂɈȿɃɈ

ɀɏŰɟɖůɖ ɡɔɟŬůɑŬɠ ɛŮ ɖɚŮəŰɟɘəɧ ɡɔɟɧɛŮŰɟɞ



ȼɚŮəŰɟɘəɧ ɡɔɟɧɛŮŰɟɞ ŮˊŬűɐɠ



ɆŮ ˊɞɘɞ ɓɎɗɞɠ ɛŮŰɟɎɛŮ Űɖɜ ɡɔɟŬůɑŬ;

ɆŰɖ ŭɘɎɟəŮɘŬ Űɖɠ ɝɐɟŬɜůɖɠ ɖ 

ɡɔɟŬůɑŬ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ ɛŮŰŬɓɎɚɚŮŰŬɘ.

ȺɑɜŬɘ ˊɞɚɨ ˊɘɗŬɜɧ ɛŮŰɟɩɜŰŬɠ Űɖɜ 

ɡɔɟŬůɑŬ ůŮ ŭɘŬűɞɟŮŰɘəɎ ɓɎɗɖ ɜŬ 

ˊɎɟɞɡɛŮ ŰɟŮɘɠ ɐ əŬɘ ˊŮɟɘůůɧŰŮɟŮɠ 

ŭɘŬűɞɟŮŰɘəɏɠ Űɘɛɏɠ.

-ɆŰɞ İ Űɞɡ ˊɎɢɞɡɠ: ɡɔɟŬůɑŬ ůŰɞɜ ˊɡɟɐɜŬ, ɛɏɔɘůŰɖ Űɘɛɐ

-ɆŰɞ 1/3 Űɞɡ ˊɎɢɞɡɠ: ɛɏůɖ Űɘɛɐ ɡɔɟŬůɑŬɠ

-ɆŰɞ 1/6 Űɞɡ ˊɎɢɞɡɠ: ŮˊɘűŬɜŮɘŬəɐ ɡɔɟŬůɑŬ

ɀɏŰɟɖůɖ ůŰɞ İ  ɗŮɤɟŮɑŰŬɘ ˊɘɞ ůɤůŰɧ ɔɘŬ Űɖ űɡůɘəɐ 

ɝɐɟŬɜůɖ. ɀɏŰɟɖůɖ ůŰɞ 1/3 ɗŮɤɟŮɑŰŬɘ ˊɘɞ ůɤůŰɧ ɔɘŬ Űɞ 

ɝɖɟŬɜŰɐɟɘɞ, ŬɚɚɎ ˊŬɑɟɜɞɡɛŮ əŬɘ ˊɘɞ ɛŮɔɎɚɞ ɟɑůəɞ.



ɆɉȺɇȽȾȼ ɈũɅȷɆȽȷ ɇɃɈ ȷȺɅȷ
(Relative Humidity)

Å ȺɑɜŬɘɞɚɧɔɞɠŰɖɠɛɎɕŬɠŰɤɜɡŭɟŬŰɛɩɜm ˊɞɡ́ŮɟɘɏɢɞɜŰŬɘůŮ
ɞɟɘůɛɏɜɞɧɔəɞŬɏɟŬ,ˊɟɞɠŰɖɛɎɕŬmu ˊɞɡɗŬŮɑɢŬɜŬɜɞɑŭɘɞɠ
ɢɩɟɞɠɐŰŬɜəɞɟŮůɛɏɜɞɠůŮɡŭɟŬŰɛɞɨɠ. (ůŰɘɠɑŭɘŮɠůɡɜɗɐəŮɠ
ˊɑŮůɖɠəŬɘɗŮɟɛɞəɟŬůɑŬɠ)

m

Å Rȼ% = ---------------- x 100

mu

Å ɀŮŰɟɎŰŬɘɛŮŰɞɣɡɢɟɧɛŮŰɟɞ(ůɨůŰɖɛŬɝɖɟɞɨəŬɘɡɔɟɞɨ
ɗŮɟɛɧɛŮŰɟɞɡ)ŰɞɞˊɞɑɞɓŬůɑɕŮɘŰɖɚŮɘŰɞɡɟɔɑŬŰɞɡůŰɖɜɎɛŮůɖ
ůɢɏůɖɛŮŰŬɝɨůɢŮŰɘəɐɠɡɔɟŬůɑŬɠŬɏɟŬ,ɗŮɟɛɞəɟŬůɑŬɠŬɏɟŬəŬɘ
ŭɘŬűɞɟɎɠɏɜŭŮɘɝɖɠɛŮŰŬɝɨɣɡɢɟɞɨəŬɘɡɔɟɞɨɗŮɟɛɞɛɏŰɟɞɡ



ɆɉȺɇȽȾȼ ɈũɅȷɆȽȷ ɇɃɈ ȷȺɅȷ

ɊɡɢɟɧɛŮŰɟɞ (ɛɏŰɟɖůɖ ɛŮ ɝɖɟɧ ïɡɔɟɧ ɗŮɟɛɧɛŮŰɟɞ)



OɅȽɆɀɃȽ
Å ȽɆɃȹɈɁȷɀȼɈũɅȷɆȽȷ(ɈũɅȷɆȽȷȽɆɃɅɅɃɄȽȷɆï Equilibrium

Moisture Content): ȼŰŮɚɘəɐɡɔɟŬůɑŬŰɖɜɞˊɞɑŬɗŬůɡɔəɟŬŰɐůŮɘŰɞ
ɝɨɚɞŬɜɎɚɞɔŬɛŮŰɖɜɡɔɟŬůɑŬŰɞɡ́ŮɟɘɓɎɚɚɞɜŰɞɠɢɩɟɞɡůŰɞɜɞˊɞɑɞ
ŮɑɜŬɘŮəŰŮɗŮɘɛɏɜɞ.

Å ɆȼɀȺȽɃȽɁɃȾɃɅɃɈ(Fiber Saturation Point): ȼ əŬŰɎůŰŬůɖŰɞɡ
ɝɨɚɞɡůŰɖɜɞˊɞɑŬŰŬəɡŰŰŬɟɘəɎŰɞɘɢɩɛŬŰŬŮɑɜŬɘəɞɟŮůɛɏɜŬůŮɜŮɟɧ
əŬɘɞɘəɡŰŰŬɟɘəɏɠəɞɘɚɧŰɖŰŮɠŮɑɜŬɘəŮɜɏɠ.

Å ɈɔɟŬůɑŬɘɜɞəɧɟɞɡ: 25-35%, (ˊɟŬəŰɘəɎ: 30%)

Å ɇɞ ɝɨɚɞ ɔɘŬ ɜŬ ŮɑɜŬɘ əŬŰɎɚɚɖɚɞ ˊɟɞɠ ɢɟɐůɖ ˊɟɏˊŮɘ ɜŬ ɏɢŮɘ 
ŬˊɞəŰɐůŮɘ Űɖɜ ɡɔɟŬůɑŬ ɘůɞɟɟɞˊɑŬɠ ˊɞɡ ŬɜŰɘůŰɞɘɢŮɑ ůŰɞ 
ˊŮɟɘɓɎɚɚɞɜ ˊɞɡ ɗŬ ɢɟɖůɘɛɞˊɞɘɖɗŮɑ.



ȹɘɎɔɟŬɛɛŬ ɡˊɞɚɞɔɘůɛɞɨ Űɖɠ ɡɔɟŬůɑŬɠ ɘůɞɟɟɞˊɑŬɠ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ
(ɛŮ ɓɎůɖ Űɖ ɗŮɟɛɞəɟŬůɑŬ əŬɘ Űɖ ůɢŮŰɘəɐ ɡɔɟŬůɑŬ Űɞɡ ˊŮɟɘɓɎɚɚɞɜŰɞɠ ŬɏɟŬ)



ɄŬɟɎɔɞɜŰŮɠ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ ˊɞɡ 

ŮˊɖɟŮɎɕɞɡɜ Űɖɜ ɝɐɟŬɜůɖ

Åȼ ɡɔɟŬůɑŬ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ

Åȼ ˊɡəɜɧŰɖŰŬ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ

Åȼ ŭɞɛɐ Űɞɡ ɝɨɚɞɡ



ȺɝɤŰŮɟɘəɞɑ ˊŬɟɎɔɞɜŰŮɠ ˊɞɡ 

ŮˊɖɟŮɎɕɞɡɜ Űɖɜ ɝɐɟŬɜůɖ

Åȼ ɗŮɟɛɞəɟŬůɑŬ

Åȼ ůɢŮŰɘəɐ ɡɔɟŬůɑŬ Űɞɡ ŬɏɟŬ

Åȼ əɡəɚɞűɞɟɑŬ Űɞɡ ŬɏɟŬ


